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A légnyomas hatasat sok hétkoznapi esetben is
megfigyelhetjuk. A latvany olykor meglepd is
lehet amint azt a kovetkezo kisérlet is mutatja.

A kiserlet
Tolts meg egy poharat a pereméig vizzel, és fedd
be a tetejét a papirral. Figyelj ra, hogy ne maradjon
hézag! Ezutan forditsd meg a poharat ugy, hogy
kézben enyhén fogd le a papirt. Most csodalkozol,
ugye? Habar a folyadék slya a papirra nehezedik,
a viz mégis a poharban marad. (Igaz, nem tul
sokaig, mivel késébb atnedvesedik a papir, s
ekkor mar nem tartja vissza a vizet.)

Mi tortént?
Ebben az esetben is a kiilsé légnyomas jatszik
szerepet, amely a papirt alulrél szorosan a pohar
pereméhez nyomja, ezéltal az megtartja a vizet.
A légnyomas tartja meg a tapadogumis akasztot
a furdészobacsempén, akarcsak a szad elé tapasz-
tott poharat, amikor kiszivod beldle a levegot.
A légnyomas teszi lehetéve, hogy szivoszallal
inni lehessen: amikor szivni kezded, légures tér
keletkezik benne, amely a folyadékot a poharbol
a szivoszalba huzza fel.
A fenti kisérletet a mosdo folott veégezd, mert
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A légnyomas hatasat sok hétkoznapi esetben is
megfigyelhetjik. A latvany olykor meglepd is
lehet, amint azt a kdvetkez6 kisérlet is mutatja.

A kisérlet
Tolts meg egy poharat a pereméig vizzel, és fedd
be a tetejét a papirral. Figyelj r4, hogy ne maradjon
hézag! Ezutan forditsd meg a poharat tgy, hogy
kézben enyhén fogd le a papirt. Most csodalkozol,
ugye? Habar a folyadék stlya a papirra nehezedik,
a viz mégis a poharban marad. (!gaz, nerm t!
sokaig, mivel kés6bb atnedvesedik a papir, es
ekkor mar nem tartja vissza a vizet.)

Mi tortént?
Ebben az esetben is a kiilst [égnyormas jatszik
szerepet, amely a papirt alulroi szorosan a pohar
pereméhez nyomja, ezdltal az megtartja a vizet.
A légnyomas tartja meg a tapadogumis akasztot
a fiird6szobacsempén, akarcsak a szad elé tapasz-
tott poharat, amikor kiszivod beléle a levegot.
A légnyomas teszi lehetéveé, hogy szivoszallal
inni lehessen: amikor szivni kezded, légires ter
keletkezik benne, amely a folyadékot a poharbol
a szivoszalba huzza fel.
A fenti kisérletet a mosdo folott végezd, mert
kiszamithatatlan, mikor azik 4t a papir.
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Amig nem volt egyértelmi, hogy
a hajtoégazok karositjak a Fold
6zonrétegét, sok dezodort gyartot-
tak, amelyek ltalaban hajtégazzal
miikédtek. De hajtogaz nélkil is
kifajhatjuk a palackokbol a parfi-

t &xmds felypdehekat
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A kisérlet
Dugj egy szivoszalat egy vizzel teli
poharba, majd tegyél egy masik
szivoszalat az elsé szivoszal fels6
nyilésahoz Ggy, hogy ez a szél
meréleges legyen a masikra. Fujj
bele tele tadovel. Ha nagyot fujtal,
a fuggoleges szivoszalban felemel-
kedik a viz, még a fels6 nyilast is elér-
heti, és apro cseppecskékké porlad.

Mi tortént? v
A légaramlas nyomashianyt hozott
létre, a kils6 1égnyomas felhajtotta
a vizet a csovecskékben — ez megint
a Bernoulli-térvénnyel magyarazhato.
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J A kisérlet

Erésitsd fel a két pingponglabdat

a madzagokra ragasztoszalaggal és
fuggeszd fel 6ket ugy, hogy néhany
centiméterre l6gjanak egymastol.

Mi torténik, ha atfujunk a két labda
kozott? A két labda vajon eltavolodik
egymastol?

Mi tortént?
A labdak, mintha titokzatos eré
hiuzna Gssze Oket, egymas felé moz-
dulnak el. A rejtélyre az a természeti
torvény ad valaszt, amit felfedezéje,
a svajci természettudos utan Bernoul-
li-torvénynek (ejtsd bernuji) neveztek
el. A torvény kimondja: ha megné
a gaz sebessége, akkor a gazaramlas-
ban csokken a nyomas értéke. Ezek
szerint az altalunk kifajt levegében
kisebb a nyomas, mint korulotte, és
a kilsé, nagyobb légnyomas 6ssze- -
nyomija a labdakat.
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Arrol, hogy a leveg6nek van bizonyos sulya,
korabban mar olvashattal. Ebben a mostani kisér-

letben azt is megtudhatod, hogy ez a suly milyen
nyomast képes kifejteni.

A kisérlet
Tolts tele egy palackot, és allitsd fejjel lefelé
egy vizzel teli talba. Azt tapasztalod, hogy amig
a palack nyilasa a talban levé viz felszine alatt
marad, addig a palackbdl nem tavozik egy csepp
serm a benne Gsszegyjtottvizbél. Csak akkor

Felfedezé

folyik ki az tivegbdl a viz, amikor
kiemeled a talbol, mert igy alul-
rél levegé juthat bele. Probald
most Ujra a vizfelszin ala
nyomni az tveged szajat
- mit tapasztalsz?
Latod? Azonnal
megszlinik a viz
kiaramlasa.

Mi tortént?
A palackban sajat sulya hizza le a vizet a flakon
aljra. Ekozben a viz felszine felett légiires tér
keletkezik. A kiilsé 1égnyomas viszont folfelé
nyomja a vizet. Ez sokkal er6sebb, mint a viz sulya,
és megakadalyozza, hogy a viz kifolyjon; kivéve

akkor, ha levegé jut a palackba, mert az megtolti
az ures teret.
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Ezzel a trikkel még a nehézségi erot
is legy6zheted.

A kisérlet

Tartsd a hajszaritot nyilasaval felfelé,
kapcsold a legerésebb fokozatra, és
dobj egy pingponglabdat a légdram-
latba - a labda szabadon fog lebegni
a levegében! Ne keseredj el, ha tobb-
szOr is kell probalkoznod, mig siker(l
a kisérlet, mert nem mindegy, milyen
a kiaraml6 levegé sebessége. Lénye-
ges, hogy a hajszarito nyilasa kerek
legyen. Ha a nyilason levehetd, lapos
fivéka van, tavolitsd el.

Felfedezé

Mi tortént?
Ujra csak
Bernoulli torvénye
lépett miiko-
désbe ebben
a kisérletiinkben
is: a magyarazat
ugyanis az,
hogy a lég-
aramban kisebb
a nyomas, mint
korulotte. Ami-
kor a légaramlas
altal fogva ejtett
labda oldalt ki
akar torni, a leg-
nyomas Gjra és
ujra visszakény-
szeriti az alacso-
nyabb légnyo-
masu legmozgasba,
igy a labda nem
szabadul a hajszari-
t6 fogsagabol.
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Hogyan iszod a teat? Mézzel, tejjel, esetleg
citrommal? Es cukrot teszel bele? Ha te is édesen
szereted, mint sokan masok, akkor biztosan is-
mered és szereted az édesitéséhez hasznalt szép,
nagy cukorkristalyokat. Ezeket kandiscukroknak
nevezik, amelyeknek édesité ereje egyébként
gyengebb, mint a fehér cukroké. llyen orids-
kristalyokat magad is el6allithatsz.

Akisérlet

Onts forré vizet egy beféttestivegbe, és oldj fel
benne annyi cukrot, amennyit csak tudsz. Késs
nehany cérnaszalat egy ceruzara, amit helyezz a
befSttestveg folé tigy, hogy a szalak beleldgjanak
az oldatba. A kartonnal fedd be a nyilast. Ezutan
hagyd, hogy a viz elparologjon — minél lassabban
teszi ezt, annal jobb.

Felfedezé

Kisérletek a virzel

Tudod-e,

hogy sok anyagnak
meghatarozott kristalyformaja van?
A kristalyok akkor keletkeznek, ami-
kor az anyag legkisebb részecskéi,

a molekulak rendezett forméba all-
nak ossze - példaul egy oldatbél valé
kikristalyosodas kozben. Minél tobb
idejik van osszedllni, tehat minél
tovabb tart ez a kristdlyosodasi fo-
lyamat, annal szebbek és nagyobbak
lesznek a kristalyok. A kristalyforma
egyebek kozt a molekuldk alakjatol
is fiigg. Egyes anyagok kockaformaju
kristalyokat alkotnak, mdsok td,
prizma vagy oktaéder (ez olyan,

mint két, talpaval egymashoz illesz-
tett piramis) alakjaban jelennek
meg. Az asvanyok kristalyai gyakran
sok-sok évszazad soran képzédnek.

Mi tortént?
Néhany nap alatt a szalakon és a pohar falan apro
kristalyok képzédnek. Idénként emeld ki a cérna-
szalakat, toltsd 4t a cukoroldatot egy tiszta be-
fottesiivegbe, és ismét [6gasd bele a szalakat. igy
jobban lathatod az tivegfalon keresztiil a kristalyok
ndvekedését. Amikor egy kristdly eléri a fél-egy
centiméteres nagysagot, vedd le a cérnaszalrol,
tedd egy talra szaradni, majd - a kovetkezd tea-
zasig — elrakhatod egy edénybe. 21



